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S -au publicat nu de mult în presa noastră mărturii în legătură eu şederea lui 
Caragiale la Craiova, legată de scoaterea, „de meserie" (vorba lui Eminescu), 
a unei gazete électorale. 

L-am cunoscut pe marele dramaturg la Craiova într-un moment de plină 
campanie electorală. Caragiale se réfugia, în puţinul timp liber, în mijlocul acto-
ri]or sau în casa „tizului" său, marele Ion Anestin. Aici l-am cunoscut. Mă bucu-
ram de simpatia bătrînului actor şi, cum el ma ştia, pe de o parte, dornic să-1 
cunosc pe celebrul „nenea lancu" iar, pe de alta, cunostea salturile curajoase pe 
care — tînăr gagist eu „renumeraţie mică" — le făceam, zilnic, peste una sau 
doua mese, m-a invitât la un prînz la care era poftit şi Caragiale... Curn i-am 
fost prezentat, ce mi-a spus cînd mi-a strîns mina, ce am bîiguit eu nu-mi mai 
amintesc. pentru că mă paralizase emoţia, făcîndu-mă să arăt ca toţi tinerii care 
sînt prezentaţi maestrilor : orb, surd, stacojiu, bîlbîit şi eu mare dispoziţie spre 
răsturnarea, fără voie, a obiectelor fragile din jur. în timpul prînzului însă, glasul 
şi gesturile fireşti ale scriitorului, ca si lucrur-ile pline de inegalabil haz eu tîle 
pe care le spunea m-au transformat într-un învăţăcel atent care ascultă eu ochii 
mari şi eu (pardon) gura căscată. A vorbit autorul Scrisorii despre experienţa sa 
teatrală, au înviat arnintiri care erau şi aie lui Anestin. 

— Dar p-aia eu Ciucureasca o mai ţii minte, tizule ? 
— Cum sa nu, Iancule ! 
Ne-a făcut tabloul caraghios (şi, deci, identic) al apucăturilor unui Traha

nache elector-local, a ris eu poftă cînd. încurajat de îndemnul lui Anestin, l-am 
parodiât, la rîndul meu, pe respectivul Trahanache („număr" eu care făceam furori 
în Craiova acelei vremi) şi, într-un târziu, privind prin zarea roşie a vinului din 
pahar, între un oftat şi o înjurătură scurtă, ne-a spus că se gîndeste să pără-
sească ţara... 

» * * 

Mica mea arhivă personală îmi arată că Scrisoarea pierdută s-a jucat pentru 
prima oară la Craiova la 13 noiembrie 1885. Distribuţia iniţială — Ion Anestin 
(Cetăţeanul), Aron Bobescu (Tipătescu), Ion Tănăseseu (Trahanache), Ion Fărcăşanu 
(Caţavencu), Nae Popescu (Dandanache), Clotilde Galfoglu Ademolo (Zoiţica) 
-- am apucat-o şi eu, copil fiind. Apoi, intrînd în teatru, alaturi de Mihalache 
Ionescu (Cetăţcanul), Ion Livescu (Tipătescu), Papa Stănescu (Trahanache), Al. Dem. 
Dan (Caţavencu), Mia Teodorescu (Zoiţica), l-am jucat pe Dandanache. Dupa 
plecarea lui Papa Stănescu, mi s-a încredinţat rolul Trahanache, roi pe care nu 
cred să-1 mai schimb. i 
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Am jucat ani la rînd, în cadrul aceleiaşi seri, pe Efimiţa — Conu Leonida 
fiind Mihalache Ionescu (şi apoi Ovidiu Rocoş) — şi pe Jupîn Dumitrache (Ipin-
gescu era tot regretatul Mihalache Ionescu). 

După Eliberare, Naţionalul nostru din Craiova a jucat Scrisoarea, Noaptea, 
„momente" şi „schiţe" şi, recent, Năpasta. 

Scrisoarea pierdută — debutul meu regizoral — e în repertoriul permanent 
al teatrului şi, intrînd în pielea lui Trahanache, alâturi de colegii şi prietenii mei, 
artiştii emeriti Ovidiu Rocoş (Pristanda) şi Manu Nedeianu (Catavencu), traim 
fiorul răspunderii faţă de iluştrii înaintaşi ai scenei oltene, faţă de Caragiale. 

* * * 
...Era la o repetiţie. Parcă îmi sună si acum în urechi replicile din strâ-

vechea „Boubourouche" a lui Courteline. Afară explodase primăvara, şi bătrînii 
copaci vecini eu teatrul ne chemau din sala de repetitii, ca pe elevi din clasă, 
afară, la lumină şi tinerete. 

...Pe urmă, bunul, caldul Gîrleanu a intrat în sală şi, eu lacrimile în glas, 
ne-a chemat către un gînd neguros : 

— A mûrit Caragiale. . 
în ziua aceea nu s-a mai répétât. Pe sub bătrînii copaci vecim eu teatrul 

1-am plîns, toţi oîţi slujeau scena craioveană, pe uriasul adormit. 
Am socotit întotdeauna lacrimile actorilor la moartea unui dramaturg ca 

pe cel mai pretios ornagiu adus memoriei acestuia. 
Fie această filă o lacrimă de bătrîn actor pe mormîntul unui dramaturg 

veşnic tînăr. 
Remus Comăneanu artist al povortdui 
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